

# نظریہ پاکستان اور علامہ قبالؒ

لازمی بات ہے کہ ہر قوم کے کچھ قومی مقاصد و نظریات ہوتے ہیں جن کی تکمیل کے لیے وہ ہر وقت کوشاں رہتی ہے۔ اس قوم کی بقا و ترقی کا انحصار ان نظریات کی نشوونما پر ہوتا ہے جس قدر یہ قومی مقاصد پایہ تکمیل کو پہنچیں گے اور ان قومی نظریات کو فروغ ہوگا اسی قدر وہ قوم رنحت و عظمت سے ہم کنار ہوگی اور جتنا ان نظریات میں اضمحلال آئے گا اتنا ہی قومی بنیادوں میں ضعف آئے گا اور اس کی ذلت و پستی بڑھتی جائے گی۔ پاکستان میں بھی ایک قوم (مسلمان) آباد ہے۔ پاکستانی قوم اور مسلمان ایک ہی چیز کے دو نام ہیں اور مسلمان کے نظام زندگی اور نظریہ حیات کا نام اسلام ہے گو یا پاکستان کا نظریہ اسلام ہے جس کی حفاظت و ترقی نہ صرف اس لیے ضروری ہے کہ پاکستان میں مسلمان آباد ہیں بلکہ اس لیے اور لازم ہے کہ پاکستان جو برصغیر کی تقسیم کے بعد وجود میں آیا ہے اسی بنیاد پر قائم ہوا ہے۔ برصغیر کے مسلمانوں نے اپنے قومی تشخص کی حفاظت اور اپنے نظریات و روایات کو پر دان چڑھانے کے لیے اس خطہ کو حاصل کیا اور اس کے لیے بیش بہا قربانیاں دیں۔

سخت دکھ ہوتا ہے جب ہم میں سے بعض لوگ اپنے قومی نظریہ (نظریہ پاکستان) کی تشریح و توضیح میں عجیب و غریب اقتصاددی اور سیاسی توجیہات پیش کرتے ہیں، اور اصل الاصول مقصد کو گول کر جاتے ہیں۔ حالانکہ اس ایک بڑے مقصد کو عملی جامہ پہنانے سے ہمارے تمام لوگ دور ہو سکتے ہیں اور اسلام کی کار فرمائی میں نہ صرف بندے اور خدا کا تعلق مضبوط ہوتا ہے بلکہ جبر و استحصال اور ہر قسم کی عدم مساوات کا خاتمہ ہو کر رہ جاتا ہے۔ درحقیقت ہماری صفوں میں کچھ منافقین آگھسے ہیں جن کو اسلام پر کامل یقین نہیں ہے۔ وہ اسلام کی بعض پابندیوں سے خائف ہیں اور اس سے ہٹکارا حاصل کرنے کے لیے ادھر ادھر جھانکتے

ہیں۔ ہمیں تسلیم کرنا ہو گا کہ برصغیر کے مسلمانوں نے اپنی ثقافت و روایات کو زندہ و تابندہ رکھنے کے لیے اس خطہ پاکستان کو حاصل کیا تھا اور اسلامی ثقافت ہی وہ مکمل اور جامع نظام حیات ہے جس پر عمل پیرا ہونے سے دین و دنیا کی نلاح و نجات حاصل ہوتی ہے۔ دو شخصیتیں ہیں جن کے بغیر تاریخ پاکستان کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔

۱۔ مفکر پاکستان ڈاکٹر محمد اقبال مرحوم ۲۔ بانی پاکستان تاجدار اعظم محمد علی جناح علامہ اقبال کو مفکر پاکستان کے لقب سے یاد کرنے کا مطلب یہ ہے کہ فکر اقبال کو پاکستان کی بنیاد میں بڑا دخل ہے اور اس حقیقت سے مجال انکار نہیں ہو سکتا کہ علامہ اقبال ہی تھے جنہوں نے اپنے فلسفہ و شاعری سے اسلامیان ہند کو خوابِ خرگوش سے بیدار کیا۔ ان میں اسلامی روح پھونکی۔ انہیں خودی، حریت اور عشقِ رسول کا درس دیا۔ مسلمانوں کو ان کی عظمتِ رفتہ یاد دلائی۔ ان میں جوش بھرا حوصلہ بلند کیا۔ لہذا اقبال مرحوم کے نظریات میں بھانک کر دیکھنے سے نظریہ پاکستان واضح ہو جاتا ہے۔ پاکستانی قوم کا نصب العین نگر کر سامنے آجاتا ہے تو آئیے کلامِ اقبال پر مختصر نظر ڈالیں۔

علامہ اقبال اسلام کے بہت بڑے مداح و حامی اور اسلاف کی سنی عظمتِ رفتہ کے طلبگاہ ہیں۔ وہ اسلامی نظریات پر مکمل یقین رکھتے ہیں اور پوری قوم کے لیے اس نقشہ اسلام سے سرشار ہو جانے کی یوں دعا کرتے ہیں۔

شراب کہن پھر پلا سا قیاسی وہی جامِ گردش میں لاسا قیاسی  
مجھے عشق کے پر لگا کر اڑا میری خاک جگنو بنا کر اڑا  
تڑپنے پھڑکنے کی توفیق دے دل مرتضیٰ، سو ز صدیق دے

اسلام کو فرسودہ کینے والوں اور اپنے آپ کو مسلمان کہلانے میں شرم محسوس کرنے والوں کے لیے ڈاکٹر اقبال کے اس اندازِ فکر میں دیدہ و عبرت ہے۔ جدت پسندوں اور ماڈرن اندازِ فکر میں اندھے ہو جانے والوں کو کچھ تو سوچنا چاہیے کہ وہ کدھر جا رہے ہیں ڈاکٹر اقبال شعر یہ فرما کر۔

خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوۂ دانشِ فرنگ سر رہے میری آنکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

۱  
۲  
۳  
۴  
۵  
۶  
۷  
۸  
۹  
۱۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

واضح کر دیا ہے کہ ایک مسلمان کے لیے سب سے بڑا فخر تعلقہ نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہے، اور اسلام کی حقیقی روشنی کے مقابلے میں جدید نظریات کی ظاہری چمک ایک فریب سے زیادہ نہیں ہے پھر اس قوم مسلم کی نظریہ اسلام سے مکمل وابستگی پیدا کرنے کے لیے لازم ہے کہ رہبر کامل صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے عشق کو ان میں عام کیا جائے۔ اقبال کی شاعری کا سبب واصلہ عشق محمدی پر مشتمل ہے وہ عشق محمدی سے سرشار نہیں اور پوری قوم کو ان کے واحد رہبر کامل صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و اطاعت میں نفاذ دیکھنا چاہتے ہیں۔ فرماتے ہیں

کی محمد سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہیں  
یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں

نیز فرمایا

ہر کہ عشق مصطفیٰ سامان اوست!

بجز در بدر گوشہ دانان اوست!

استقامت کے لیے انتہائی ضروری ہے کہ پوری ملت کو اس کے اپنے واحد نظریہ (اسلام) میں پختہ کیا جائے اور اسے دنیا کے تمام مختلف نظریات اور ان کے بانیوں پر ایمان و یقین کی ملاحظ سے پاک کر کے واحد عظیم رہبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و پیروی سے مزین و آراستہ کیا جائے۔ اس کے رگ و ریشے میں اسلام اور بانی اسلام کی محبت یوں رچ بس جائے کہ اس کی نظروں میں دنیا کی ہر شے بیچ ہو کر رہ جائے۔ کس قدر دکھ کی بات ہے کہ آج ملت اسلامیہ کی وحدت پارہ پارہ ہو چکی ہے۔ مسلمان دورِ حاضر کی تہذیب کی چکا چوند طبع سازی کے فریب میں گرفتار ہو چکے ہیں وہ اس دور کے جدید انکار پر فریفتہ ہو کر مختلف ٹولوں میں منقسم ہو چکا ہے۔ اس نے اپنے آقا و بادی صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کو فراموش کر کے کئی نئے آقاؤں کی غلامی کا طوق اپنے گلے میں ڈال لیا ہے۔ ڈاکٹر اقبال مرحوم فرما گئے ہیں کہ جدید انکار محض فریب ہیں یہ نئے آقا و مرشد نہایت عیار و مکار ہیں جو مسلمانوں کو اپنے دامِ تزویر میں گرفتار کر کے ان کی عظمت و رفعت کی راہ میں زبردست رکاوٹ بن رہے ہیں۔

ننگہ کو خیرہ کرتی ہے جیسا کہ تہذیبِ حاضر کی  
یہ صناعتی مگر جھوٹے ننگوں کی بیڑہ کاری ہے

آج کی بعض اقوام نے کچھ مخصوص افکار و اعمال کو اپنا کر بلندی حاصل کی ہے ترقی و  
کامرانی نے ان کا استقبال کیا ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ تمام ترقی و خوش حالی  
بعض اسلامی اصولوں محنت، اتحاد اور پُر خلوص جدوجہد کی رہیں منت بنے جس سے یہ  
سبق حاصل ہوتا ہے کہ اگر اسلامی اصولوں کو مکمل طور پر اپنایا جائے تو اس سے بھی کہیں  
بڑھ کر کامیابی حاصل کی جاسکتی ہے۔

نظریہ پاکستان یعنی اسلام ہمیں ایک عظیم قومیت کی لڑی میں پروتا ہے یہ قومیت ایک  
نظریاتی قومیت ہے جو عقیدہ و تصور اور افعال و اعمال کے اتحاد کے ذریعہ وجود میں آئی  
ہے جس کی جڑیں نہایت گہری ہیں اور یہی وہ نظریہ ہے جس کے اپنانے میں عالم اسلام  
کی فلاح و بہبود کا راز پوشیدہ ہے۔ یہ ایک عظیم قوم کی عظمت و رفعت کا ایسا محور و مرکز  
ہے جو کفر و باطل کے لیے سامانِ مرست اور جہالت و ضلالت کی تباہی کا نشان ہے۔ اسی  
لیے بروئے ارشاد نبوی الکفر ملۃ و احدۃ (کہ تمام کافر مسلمانوں کے مقابلے میں  
ایک ہیں) دنیا کی تمام حق دشمن قوتیں اسی نظریہ کو شانے کے درپے ہیں۔ انہوں نے  
جہاں نپ لیا ہے کہ جب یہ نظریہ ٹٹے گا یا کم از کم ٹھنڈا ہوگا تو اتحاد و اسلام میں رخنہ اندازی  
ہوگی پھر یہ مسلمان غلبہ حاصل کرنا تو کج کار ہمارے مقابلے میں پرکاش ثابت ہوں گے اور  
عجب جی میں سمائے گا ان کو تمس نسس کر دیا جائے گا۔ ڈاکٹر اتبال نے جو اس نظریہ اسلام  
کے ذریعے وجود میں آنے والی قومیت کے بہت بڑے داعی اور اسلامی قومیت کی قوت  
و توانائی سے پوری طرح واقف ہیں۔ فرمایا اور مرکز اسلام کی حفاظت و سر بلندی کے لیے دنیا  
بھر کے مسلمانوں کو ان الفاظ سے پُر زور دعوت دی ہے

ایک ہوں مسلم حمم کی پاس بانی کے لیے

نیل کے ساحل سے لے کر تاجنک کاشغر

یہ المناک اور افسوسناک صورت حال نہایت مایوس کن اور مفرت رساں ہے کہ آج

کاملاً مسلمان چند اور قومیتوں پر نازاں و شاداں دکھائی دیتا ہے اور اس طرح اسلامی قومیت کو پارہ پارہ کرنے کا سامان مہیا کر رہا ہے کچھ لوگ علقائی حد بندیوں اور جغرافیائی حدود میں سمٹ کر نئی قومیت کالوں پر چار کر رہے ہیں کہ گویا یہ علقہ، صوبہ یا ملک ہی ان کا خدا ہے اور اس سے باہر کے لوگ خواہ وہ مسلمان ہی کیوں نہ ہوں ان کے غیر علقے اور صوبے میں آباد ہونے کی بنا پر ان کے دشمن ہیں۔ اگر کچھ تعلقات و روابط رکھ سکے جاتے ہیں تو صرف اس لیے کہ ان میں ان کا تجارتی یا اقتصادی اور سیاسی مفاد ہوتا ہے اور اس لیے نہیں کہ ارشاد نبوی ہے۔

”تمام مسلمان ایک جسم کی طرح ہیں کہ ایک آنکھ کو دکھ ہو تو پورا جسم ٹپنے لگتا ہے اسی طرح ایک مسلمان خواہ وہ دنیا کے کسی کونے میں آباد ہو جب یہ سنے کہ اس سے کہیں دور آباد مسلمان مصائب و آلام یا ظلم و ستم کا شکار ہیں تو دوری وطن اور فرق زبان نزرنگ و نسل کے مختلف ہونے کے باوجود اس کا دل ٹپ اٹھے تو مسلمان ہے ورنہ نہیں“

بعض لوگ ہیں کہ انہوں نے اپنی صوبائی زبان کو محبوب بنا لیا ہے اور وہ اس کے سچاری ہی کر رہ گئے ہیں۔ دوسری زبان بولنے والے خواہ وہ ان کے اپنے ملک کی قومی زبان ہی کے بولنے والے ہوں یا شاید دنیا کے اسلام کی زبان عربی ہی کیوں نہ بولتے ہوں۔ ان کے نزدیک غیر ہیں۔ خدا بڑا عزیز کرے ان وطنی و جغرافیائی اور لسانی تعصبات کا کہ جن سے پیدا ہونے والی غیریت کی بڑے نہ صرف ہمارے ملک کو بدبودار کیا بلکہ پورے عالم اسلام کو اپنی لپیٹ میں لے کر تباہی کے دہانے پر لاکھڑا کیا ہے۔ نشا عریقت اسلامیہ نے ان تمام تہوں کی بت شکنی کا حکم بایں طور پر دیا ہے

بتان رنگ و بول کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا

نہ ایرانی رہے باقی نہ تورانی نہ افغانی

اس طرح نسل اور ذات پات کی بنیاد پر قائم ہونے والی دھڑے بندیوں کا حال ہے،

اللہ تعالیٰ نے ان کی حقیقت کالوں کو اظہار فرمایا ہے کہ :-

”اللہ تعالیٰ نے تم کو مختلف قبیلوں اور قوموں ذاتوں میں منقسم کیا ہے تاکہ تم

ایک دوسرے کو پہچان سکو“

یہ نہیں کہ ان قبیلوں اور ذاتوں کو اس قدر عزیز جاننے لگو کہ ان کے سوا سب گردن زدنی قرار دیے جاویں اور اسلامی اخوت کو ثانوی درجہ دے دیا جائے پھر اپنی نسلی قومیت اور ذات پات پر فخر کرنا اور اسے عظمت و فضیلت کی بنیاد بنالینا تو بالکل ہی باطل ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے یہ فرما کر :-

”اللہ کے یہاں اکرام و عظمت ایک شخص کے لیے اسی قدر زیادہ ہے جس قدر

وہ تقویٰ اور پرہیزگاری میں بڑھا ہوا ہے۔“

اس قسم کی تمام برتریوں کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیا ہے۔ ڈاکٹر اقبال مرحوم نے اس قسم کی گروہ بندیوں اور احساس برتری پر بایں الفاظ اظہارِ نظر کیا ہے :-

یوں تو سید بھی ہو مرزا بھی افغان بھی ہو

تم سبھی کچھ ہو تباؤ تو مسلمان بھی ہو ؟

تسلیم ہے کہ ایک شخص کو اپنے وطن، علاقہ، صوبہ اور زبان و ذات سے پیار ہوتا ہے اور ہونا چاہیے مگر ان سب سے بڑھ کر اور وسیع تر ایک اور ایک برادری و اشخاص دیکھے جو ہمیں سب سے زیادہ عزیز ہونا چاہیے وہ جس کی بنیاد نظریہ اسلام ہے اسی طرح مرکز اسلام اور تعلیمات اسلامیہ کی ماخذ زبان ”عربی“ نیز اس نئے سے محبت بالاتر ہونی چاہیے جس کا تعلق ہمارے اس فکر اور نظریہ اسلام سے ہے غرضیکہ ہمیں اول و آخر مسلمان ہونا چاہیے۔ اسلامی اخوت کی کمزوری سے ہماری مسلمان قوم کمزور ہوگی جس میں ہمارا اپنا نقصان ہے۔

نظریہ اسلام ہی ہے جس میں دنیا کی سلامتی اور امن کا وہ پیمانہ ہے جس کی نظیر کسی اور مذہب و نظریے میں قطعاً نہ ملے گی گویا اس کے پروان چڑھنے اور ترقی کرنے میں پورے عالم کی جھلائی ہے۔ دنیا بھر کو چین و سکون حاصل کرنے اور مطمئن زندگی سے بہکنار ہونے کے لیے اس نظریہ کو اپنانا ہوگا۔ حسن اخلاق اور حقوق و ادب نیز ذمہ داریوں اور فیضان کا جو خاکہ اسلام نے پیش کیا ہے کوئی ہے جو اس کے مقابلے میں اس کا عشرہ عشرت بھی کسی مذہب

و فلسفے میں پیش کرے تو پھر اس نظریے کی ترقی اور سر بلندی کے لیے کوشاں ہونا انسانیت کی خدمت ہے اور یہ تب ہی ممکن ہے کہ پہلے اس نظریہ کے نام لینے والوں کی شیرازہ بندی کی جائے اور ان کا اس پر کامل یقین ہو جائے اور اس کی سر بلندی کے لیے پورے یقین سے متحد ہو کر کام کریں ان کے اتحاد کی قوت سے ان شاء اللہ تعالیٰ یہ نظریہ بلند ہو گا۔ علامہ اقبالؒ اس نظریے کی بالادستی کے لیے کس قدر بے چین نظر آتے ہیں اور مسلم قوم کو کس پر زور و انداز میں اس نظریہ کے تحت متحد ہونے کی ترغیب دے رہے ہیں۔ فرماتے ہیں

بازو تیرا تو حید کی قوت سے قوی ہے

اسلام تیرا دلیس ہے تو مصطفوی ہے

شاید یہ کہا جائے کہ اس ملک میں غیر مسلم بھی بستے ہیں ان پر اپنے نظریے کو ٹھونسنانصاف اور رواداری کے خلاف ہو گا۔ ایسی متعصب اسلامی حکومت کا اس دور میں چلنا ناممکن ہے۔ یہ حکومت آج کے جدید تقاضوں کا ساتھ نہ دے سکے گی۔ اس قسم کی منطق جھانٹنے والوں کے سبب دنیا پر منظر ڈال کر اندازہ ہو گا کہ درحقیقت ان کا یہ انداز گفتگو اور طرز اسلوب لالچور کی داڑھی میں تنکا کے مترادف ہے وہ اسلامی حکومت کو اپنے لیے پیغام موت سمجھتے ہیں۔ ان کو علم ہے کہ اسلام انہیں کب اجازت دے گا کہ رنگ ریلیوں اور شراب و کباب کی محفلوں کو بر ملا بر پا کیا جائے۔ وہ تو محرمات و مخمرات پر ضرب کاری اور سخت تدخین لگائے گا یا پھر اس قسم کے لوگ اسلامی حکومت کی حقیقت سے نواقف ہیں۔ انہیں کون بتائے کہ اسلام کی سی رواداری اور اقلیت کے حقوق کی حفاظت و نگہداشت کسی اور نظریے میں ممکن نہیں۔ یہ ایک وسیع النظر اور دلت کا ساتھ دینے والا نظریہ ہے۔ جہلا وہ مذہب اور منظریہ حیات جس کا دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے قیامت تک کے لیے مکمل اور جامع صورت دے کر نازل کیا ہے ہماری ضروریات اور وقت کے تقاضوں کو کیونکر نہ پورا کر سکے گا۔

مسلمانوں کا منظریہ پاکستان یعنی اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے جو زندگی کے ہر شعبے کے لیے مکمل تعلیمات پیش کرتا ہے مگر اسے بد قسمتی کہ ہم نے اپنے پاک وطن کے

سرزمین کو اس نعمتِ عظمیٰ سے محروم رکھا اور خدایانِ قہر اس سے بچاؤ کی چالیں چلنے لگیں اور اب بھی جبکہ ہم اس نظریہ سے محرومی بلکہ غداری کی کافی سزا جھکت چکے ہیں اس نظریہ کے مٹانے کے درپے ہیں۔ دراصل اس طرح وہ بقیہ پاکستان کی تباہی کا سامان کر رہے ہیں۔ ڈاکٹر اقبال فرما گئے ہیں کہ ہماری نجات صرف اور صرف اسلام میں ہے اور یہی حقیقی کامیاب زندگی ہے۔

گر تو مے خواہے مسلمانے زیستن

نیستے ممکنے بزلعتراک زیستن

خدایا! ہمیں نظریہ پاکستان پر چلا اور ہر شر سے محفوظ فرما آمین ثم آمین

بقیتا: اکھنڈ ہندوستان کا قادیانی منصوبہ (صفحہ سے آگے)

لگی ان کی ۱۹۴۵ء سے ۱۹۴۷ء کے اعلیٰ تک کی بعض تحریروں میں انگریزوں کے جانشین بننے کی توفیق کی جسک پائی جاتی ہے ان کی بعض تحریروں سے یہ بات بھی ظاہر ہوتی ہے کہ وہ تقسیم کے خلاف تھے اور ان سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ اگر تقسیم معرض عمل میں آجھی گئی توفیق برصغیر کے دوبارہ اتحاد کیسے

جسک کریں گے۔" منیر پورٹ ۱۹۷۰

تقسیم تو عمل میں آگئی اب دوسرا مرحلہ شروع ہو گیا ہے۔ قادیانی جھڑپوں کو شش کر رہے ہیں کہ برصغیر متحد ہو جائے اور خلیفہ ناصر احمد اپنے دادا جان کی گدی سنبھال سکیں۔

نوٹ: شنبہ ۱۰ مئی ۱۹۷۰ء کو تقسیم ہند کی قیمت ۲۲/ روپے۔  
 فتاویٰ ثنائیہ مکمل سیٹ قیمت ۳۷/ روپے۔ فوراً موقع سے فائدہ اٹھائیں۔

ماہنامہ ترجمان الحدیث کی جلد ثالث اس شمارے سے مکمل ہو چکی ہے جن اصحاب کو پرچہ نہ ملا ہو یا گم ہو گیا ہو

دفتر میں اطلاع دے کر طلب کر سکتے ہیں، جن کی خریداری ختم ہو چکی ہے انھیں اطلاع دی جا رہی ہے براہ کرم چندہ ارسال فرمادینا بصورت دیگر ضرور مطلع فرمانا ناظم دفتر ترجمان الحدیث ۷۔ اینبک روڈ۔ انارکلی لاہور